

民族团结一家亲

重要讲话激励各族儿女

习近平总书记在全国民族团结进步表彰大会上

“在这片辽阔、美丽、富饶的土地上，各族人民都有一个共同家园，就是中国；都有一个共同身份，就是中华民族；都有一个共同名字，就是中国人；都有一个共同梦想，就是实现中华民族伟大复兴！”在喜迎中华人民共和国75周年华诞之际，习近平总书记出席全国民族团结进步表彰大会并发表重要讲话，对推动中华民族共同体建设作出重要指引。

大家表示，习近平总书记的重要讲话思想深邃、视野宏阔，是推动中华民族共同体建设的纲领性文献，要紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识主线，不断推进民族团结进步事业，推动新时代党的民族工作高质量发展，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗。

中国特色解决民族问题的道路是完全正确的

在全国民族团结进步表彰大会上，352个全国民族团结进步模范集体和368名全国民族团结进步模范个人受到表彰。

“习近平总书记刚给普洱民族团结誓词碑盟誓代表后代回信，又在表彰大会上发表重要讲话，现场聆听后我感觉到那么温暖、那么有力，感受到民族工作在总书记心中分量很重。”受表彰的四川省昭觉县三岔河镇三河村党支部书记洛古有格内心久久不能平静：“56个民族都有一个共同家园、共同身份、共同名字、共同梦想，总书记明确提出新时代新征程铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设的总体要求，让我们对中华民族共同体的理解更深一层。”

党的十八大以来，我国420个位于民族自治地方的贫困县全部脱贫摘帽，28个人口较少民族全部实现整族脱贫，民族地区同全国一道全面建成小康社会，迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。来之不易的成就，翻天覆地的历史性巨变，雄辩地证明中国特色解决民族问题的道路是完全正确的。

聆听了习近平总书记对中国特色解决民族问题的道路的深刻阐释，青海省委党校二级教授马明忠感触很深，“只有中国共产党才能实现中华民族的大团结，只有中国特色社会主义才能凝聚各民族、发展各民族、繁荣各民族。我们要加强中华民族历史和中华民族共同体理论研究，为进一步讲好中华民族共同体故事不懈努力。”

五千多年中华文明所孕育的伟大祖国、伟大民族，永远是全体中华儿女最深沉、最持久的情感所系。在云南省绿春县平河镇大头村村委会拉枯寨村民小组，一幢幢新房掩映在绿树中，鲜艳的五星红旗迎风飘扬，平坦的硬化道路直通房前，一派和谐美好的乡村振兴景象。

“同心共圆中国梦，56个民族要像石榴籽一样紧紧抱在一起。”大头村党总支书记马龙福表示，中国共产党是各族人民最可靠的主心骨，要牢记习近平总书记的殷殷嘱托，团结好各族群众，接力续写“千年跨越”的新篇章。

让中华民族共同体意识根植心灵深处

中华民族共同体的形成和发展是人心所向、大势所趋、历史必然。

习近平总书记的重要讲话深刻揭示了中华民族共同体意识形成和发展的根脉和魂脉，给嘉峪关丝路（长城）文化研究院副研究员张晓燕留下深刻印象。“我们要在工作中引导各族群众不断增强对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同，守护好共同的根、传承好共同的魂，进一步推动党的民族理论研究迈上新台阶。”张晓燕说。

开设铸牢中华民族共同体意识精讲课程、组建“幸福石榴籽”宣讲队……结合10多年的思政教育工作，浙江省宁波市

中华海外联谊会五届六次常务理事会议召开

石泰峰出席并讲话

新华社北京9月28日电 中华海外联谊会五届六次常务理事会议28日在京召开。中共中央政治局委员、中央统战部部长、中华海外联谊会会长石泰峰出席并讲话。

石泰峰表示，五届五次常务理事会议以来，中华海外联谊会高举爱国主义伟大旗帜，团结凝聚港澳台海外爱国友好力量，在服务经济社会发展、拓展团结联谊、壮大反“独”促统力量、促进文化交流等方面，发挥优势、主动

作为，推动各项工作在巩固中深化、在开拓中前进，擦亮了中华海外联谊会的“金字招牌”。

石泰峰表示，中华海外联谊会要全面学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习贯彻中共二十大和二十届二中、三中全会精神，发挥融通中外独特优势，鼓励引导港澳台同胞和海外侨胞积极投身中国式现代化建设，服务国家发展大局。要积极开展宽领域、多渠道的民间外交，促进中

外文明交流互鉴和民心相通，塑造于我有利的国际环境。要紧紧抓住人心力量这个根本，发展壮大爱国爱港爱澳力量，持续推进反“独”促统，加强对海外侨胞的团结引领，为实现祖国完全统一、实现中华民族伟大复兴贡献力量。

会议审议通过了中华海外联谊会六届理事会有关人选建议名单等。来自海内外的中华海外联谊会副会长、常务理事出席会议。

建设制造强国，展现爱国心、创造力

——习近平总书记给中国一重产业工人代表回信

激励庄主制造业企业和产业工人奋力攻关

新华社记者

“新时代新征程，希望你们坚守技能报国初心，弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，苦练内功、提高本领，继续为建设制造强国、推动东北全面振兴贡献智慧和力量。”近日，习近平总书记给中国一重产业工人代表回信，对他们予以亲切勉励并提出殷切希望。

人民共和国迎来75周年华诞之际，习近平总书记的回信让广大制造业企业和产业工人充满信心和干劲。大家表示，要展现好新时代中国产业工人的爱国心、创造力，聚焦关键核心技术难题奋力攻关，为建设制造强国、推动中华民族伟大复兴作出更大贡献。

中国一重集团有限公司是我国装备制造领域的重要骨干企业，总部位于黑龙江省齐齐哈尔市，已有70年历史。党的十八大以来，习近平总书记两次到中国一重有关制造基地考察。

中国一重铸锻钢事业部水压机锻造厂车间内，机器高速运转发出阵阵轰鸣声，一件重量超过600吨的钢坯被烧得通红，正在1.5万吨自由锻造水压机上进行锻造。

“2018年，习近平总书记来到一重，曾详细了解企业自主研发的新一代世界级1.5万吨自由锻造水压机运行情况，这次又给我们回信，不仅体现了总书记对广大产业工人的关心与厚爱，也传递了总书记对加快建设制造强国的殷殷重托。”中国一重龙江重工重型装备制造厂装配班班长、给习近平总书记写信的发起人之一隋毅表示。

从“咱们工人有力量”，到大国工匠、高技能人才辈出，产业工人是社会主义现代化建设的生力军。

习近平总书记的回信中肯定中国一重“聚焦重大装备制造关键核心技

术难题奋力攻关，取得不少新突破”，这份认可和鼓励，让中国一重龙江重工机制造厂400吨卧车机台长王宏祺深感光荣和自豪。

王宏祺说：“看到习近平总书记的回信，我又想起2018年总书记在我的机床旁勉励我要取得更加优异成绩的情景。这几年，我作为国内首件百万千瓦常规岛整锻低转速子创新攻关团队的一员，见证了一件件国之重器从车间里走出去，这让我们产业工人更有底气了。”

伟大时代，需要伟大精神的引领。“从强调弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，到要求苦练内功、提高本领，总书记回信中的每一句话都说到了我的心坎上。”作为全国劳动模范、中华技能大奖获得者，中国一重铸锻钢事业部水压机锻造厂副厂长刘伯鸣表示，要牢记总书记的嘱托，充分发挥模范带动作用，再接再厉，再创佳绩。

在位于四川德阳的东方电机重跨厂房里，东方电气集团东方电机有限公司水轮机装配特级技师崔兴国正带领团队在进行电站单机容量50万千瓦冲击式水力发电机组的配水环管装配。

“我们产业工人赶上了好时代。”崔兴国表示，一定不辜负总书记的重托，充分发挥产业工人的技能和智慧，把水电装备制造的关键核心技术牢牢掌握在自己手中。

制造业是立国之本、强国之基。习近平总书记一直高度重视制造业发展。目前我国制造业企业总量已突破600万家。

国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”今年1月1日首航。“国产大型邮轮项目打破海外技术垄断，是我国攀登高端制造高峰的一个标志。”上海外高

桥造船有限公司邮轮项目部建造管理员聂凯说，第二艘国产大型邮轮建造进入加速期，我们将落实好习近平总书记的要求，苦练内功、提高本领，聚焦关键核心技术不断攻关，努力取得新的突破。

在东北地区，一批“共和国长子”在新时代推动东北全面振兴中发挥着主力军作用。

通用技术沈阳机床党委书记安丰收说：“习近平总书记的回信进一步明确了推动东北全面振兴的方向，极大地提振了东北老工业基地产业工人的士气，必将为东北地区制造业转型升级注入新的动力。”

企业兴则国家兴，企业强则国家强。

习近平总书记在回信中指出，中央企业要深化改革创新，增强核心功能，提升核心竞争力，努力做强做优做大，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。

新中国成立以来，国有企业创造了一系列“第一”，为我国工业体系建设作出历史性贡献。进入新时代，国有企业发挥“顶梁柱”作用，改革持续深化，布局结构不断优化，科技“硬实力”更为凸显。

国务院国资委科技创新局负责人方磊表示，国资央企将深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记回信精神，坚决履行高水平科技自立自强使命担当，进一步强化关键核心技术攻关，大力发展高端装备制造产业，不断增强企业核心竞争力、增强核心功能，在建设现代化产业体系、构建新发展格局中更好发挥科技创新、产业控制、安全支撑作用，为强国建设、民族复兴作出更大贡献。

（新华社北京9月28日电）

全国政协办公厅、中共中央统战部、国务院侨办、国务院

港澳办、国务院台办、中国侨联联合举行国庆招待会

王沪宁致辞

新华社北京9月28日电 全国政协办公厅、中共中央统战部、国务院侨办、国务院港澳办、国务院台办、中国侨联28日在人民大会堂联合举行国庆招待会，庆祝中华人民共和国成立75周年。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席并致辞。他表示，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持大团结大联合，巩固和发展最广泛的爱国统一战线，巩固全体中华儿女心往一处想、劲往一处使的生动局面，为推进中国式现代化广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

王沪宁表示，75年来，中国共产党团结带领全国各族人民，开辟了伟大道路，创造了伟大事业，取得了伟大成就，

书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。新时代以来，在以习近平同志为核心的中共中央坚强领导下，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程，中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。

王沪宁表示，中共二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署。实现中国式现代化需要全体中华儿女和衷共济、共襄盛举。我们将继续全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针，落实“爱国者治港”、“爱国者治澳”原则，发展壮大爱国爱港爱澳力量，支持和推动港澳进一步融入国家发展大局、实现更好发展。我们将坚持贯彻新时代党

解决台湾问题的总体方略，坚持一个中国原则和“九二共识”，推动两岸关系和平发展，深化两岸各领域融合发展，坚决反对“台独”分裂和外部势力干涉，坚定不移推进祖国统一大业。我们将全面贯彻落实党和国家侨务政策，广泛团结联系海外侨胞，支持广大侨胞在推进中国式现代化、推进祖国统一、推动构建人类命运共同体等方面发挥更大作用，形成同心共圆中国梦的强大合力。

招待会由中共中央政治局委员、中央统战部部长石泰峰主持。部分在京中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会、国务院、全国政协领导同志，约2000名港澳台侨各界代表出席。

明实践我行动”主题活动。

活动现场，文明实践志愿者发出倡议，号召全社会弘扬爱国主义精神、互助共创美好生活、培育时代文明新风，人人争做文明实践行动者。快板书《天安门广场看升旗》、歌曲《我爱你中国》、诵读《英雄》等节目，表达了对伟大祖国的真挚热爱和美好祝福，赢得现场阵阵掌声。

“迎国庆·文明实践我行动”主题活动举行

据新华社北京电（记者赵旭）为隆重庆祝中华人民共和国成立75周年，大力营造爱国奉献、团结奋进的浓厚

社会氛围，9月27日，中央精神文明建设办公室会同首都精神文明建设委员会办公室，在北京举办“迎国庆·文

金视角

为“夜游”博物馆点赞

近日，甘肃武威的4个博物馆宣布中秋、国庆“双节”期间将联合开展“夜游博物馆”活动，实行夜间开放。

博物馆延时开放并非新鲜事。早在2021年，文化和旅游部等3部门联合印发的文件中就提出加强错时、延时开放，鼓励开展夜间服务。部分博物馆纷纷尝试延时开放模式，有的还举办了丰富多样的“夜游”活动。

博物馆在促进文化传承和发展及促进文旅融合发展中起着至关重要的作用。延时开放或提供“夜游”活动，不仅可减轻高峰期客流压力，还可方便游客灵活安排参观时间，提高观展体验。“夜游”中增加的一些特色参观体验活动，可促进夜间消费、助力周边夜经济亮起来。

博物馆延时开放会增加管理难

□ 赵梅

度、运营成本和安全风险。开放前应综合考量自身特点、客流量和市民游客需求，确定延时频次和时段；做好成本控制管理、人员调配、服务规范和安全保障。可结合博物馆特点，从区域夜间环境出发，优化展览内容、创新布展方式、丰富体验形式，策划特色主题活动和体验场景。在提供基础公共文化服务的同时，还可以发动社会力量，与企业联合举办文化活动，提供文创、文娱等营收服务项目，激发夜经济的消费活力。



9月28日，广西桂林市阳朔县遇龙河阳朔镇水埠头河段，游客泛舟河上。近年来，当地坚持生态优先、绿色发展理念，加强遇龙河及两岸生态治理，实现遇龙河全流域山青、水绿、河畅、天蓝。黄胜林摄（中经视觉）